

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Campaña de Orientación Social

El mitin de ayer en el Teatro Alkazar de Madrid  
(POR TELEGRAFO)

Público selecto. Mucha señoría. Estufo en el ambiente. Orden completo. Como todos los de esta campaña social.

Preside don Severino Azor. A su lado los oradores.

El Presidente dice pocas, pero elocuentes palabras, manifestando lo que significan estos actos.

### D. Alfredo López Martínez

Palabra suave. El público lo escuchaba con religiosa atención.

Recuerda la tempestad del lago Tiberiades. Describe la escena bíblica. Los discípulos preguntan al Maestro: ¿Por qué que no te importa que perzeamos? Todo se calmó. El Maestro habló. ¿Por qué tenéis miedo? ¿Por qué no tenéis fe?

Tiempos semejantes son los actuales. Precisa proclamar que el movimiento revolucionario es impotente. La habilidad se deduce de su insensatez. Esos elementos que se llaman intelectuales piden ayuda en su campaña al extranjero. Se han enegando las simpatías. El clamor de desprecio hacia ellos es unánime.

Cita a Marañón, ex director del Ateneo. En un viaje que hizo a Nueva York, lanzó estas palabras: «En España soy lo que soy: en el extranjero no soy más que español».

Esos intelectuales son incorrectos. La corrección, al menos, es lo que se necesita, fuera de casa. Ellos son incapaces de tenerla.

Mejor que discutir, exáminémonos a nosotros mismos.

Hace falta que tengamos el Evangelio a nuestro alcance. Que conozcamos las Encíclicas de los Pontífices que recibamos lo que diariamente, en nuestra Prensa escriben los pensadores católicos. Que esas páginas sean el pacto de nuestra juventud. Que los católicos, por rutina, no comprendan esos periódicos, que envanecen las almas. Que no seamos Pilatos.

Cita a Rerum Novarum. Encíclica hermosa, Documento social. En una página se dice: no debe tenerse a los obreros por esclavos.

Antes que dar limosna a los hambrientos hay que alzarlos para que los hombres no pidan nada con hambre. Llama a la Encíclica de León XIII: «beso de la Iglesia de Cristo a sus pobres».

Interrumpido ha sido el orador muchas veces. Pero por las ovaciones. El público admira la palabra dulce, suave, convincente, arrolladora, del señor López Martínez.

### D. José Martínez Aguiló

Su voz es más elevada. Su oratoria más vehemente.

La familia ante el niño en sus primeros años. La familia ante el alumno de Universidad. Temas son que trata como un maestro.

En la Universidad se hacen distinciones. Hay amigos y enemigos. No se considera que haya estudiantes buenos y malos. ¡Ojalá se hiciera esta distinción! Entonces copiaríamos.

El individualismo que proclamó la Revolución está desligado de toda norma ética. No tiene más fin que el egoísmo. En el orden económico es la profanación familiar.

Están bien las leyes. Pero hay que inculcar el deber de que se cumplan.

Refiere un cuento de José María de Pereda. Un sacacoreta se routra. Hace penitencia. Medita los libros de los

Santos Padres. Lee que la mujer es causa de tentación. Pero su hermosura lleva ocultas sabandijas. Se le aparece Lulú, mujer moderna. ¿Quién eres? pregunta el manacoreta.—Soy la mujer. El sacacoreta, vuelve la vista a sus libros, y asombrado, dice: La mujer no es cosa para tantos espavientos.

Refiere el cuento a ouento de la solución de la familia sin Dios.

Una frase: Cada hijo trae un pan debajo del brazo. Está más conforme con esta otra: Todo hijo que viene a este mundo trae consigo una bendición del cielo.

Habla de la familia campesina. Pone frases de poesía al describir a los lugareños de las distintas regiones españolas. A esos hay que educar. De ellos podemos esperar lo y temer lo todo. No de los niños mal educados ni de los intelectuales amadulares.

Termina con el trozo de poesía de Gabriel y Galán: «La vida era solemne...»

Martínez Aguiló fué ovacionado varias veces ¡Bien lo mereció!

### D. Ramiro de Maeztu

Palabra festiva, a veces. Solemne las más. Acentos de indignación. Frases evocadoras de grandeza. Otras veces sátiras que se clavaban como saetas en los enemigos de la patria.

El Cosmos es el orden. El Caos es el desorden. El orden es la ciencia de la Religión, de la Familia y de la Monarquía. Hay que elegir entre el Cosmos y el Caos.

El orador se eleva por altas regiones al referirse a dos épocas de España.

El público le sigue atento. Pero hay momentos en que las manos se juntan para aplaudir al conjuro mágico de los recuerdos que expone.

Uno de los momentos de España es cuando supo seguir su camino—En el otro erró la ruta.

Hemos creado la Monarquía Católica española, tipo de orden, directora del mundo. En orcos iba don Quijote precediendo; detrás iba Sancho. Entonces realizamos las hazañas más grandes de la tierra. No solo libramos a Europa del Islam; sino hablémoslo derramado nuestra sangre no se hubieran fundado las Universidades europeas. Si existe la civilización occidental solo a España se debe. Pero don Quijote sale más allá de los mares Descubre el Mar del Sur con Núñez de Balboa. Busca el camino de Magallanes. Señala su ruta a Vasco de Gama. Don Quijote hace la Unidad del mundo y del género humano inspiró a Ojeda en las Antillas, cuando este dijo a los indios. Os digo que Dios creó el cielo y la tierra; que todos procedemos de Adán y Eva. Aquel conquistador llevaba consigo armadura de bronce, el espíritu de fraternidad cristiana. Dice a los indios que todos venimos de los mismos padres. Y así son nuestras leyes de Indias.

La Historia Universal es obra de España. Antes no había más que historias parciales. Había de la labor de España en Trento. Nuestros hombres sustentaron esta teoría, haciéndola triunfar: Todos pueden salvarse, lo mismo negros, que indios, que amarillos.

Nuestra Fiesta de la Raza se ha fundado para dar a entender que no nos importan los colores ni las condi-

ciones de los hombres. Lo que nos importa son las luces del espíritu, las luces del idioma las luces de la fé.

Otros imperios se han formado. Pero por la codicia. Pero el español es único en la Historia. No es ni el de Roma, ni el de Inglaterra.

Cuando las últimas estrellas apagan sus luces, cuando todos los mundos sean ruinas, aunque no quede más que un fogón en el Universo, ese cantará la gloria única del imperio español.

### Agrega Maeztu:

—Esto fué España, la España grande, la España de nuestras tradiciones la España que guió Don Quijote.

Para describirnos la otra época, la de la decadencia. Ramiro de Maeztu da un maliz de emagura a sus palabras.

La serpiente paradisiaca habló a Sancho:—Tú eres el de buen sentido, tú eres más razonable que Don Quijote. Hazte cargo del mando. Que no impereen las locuras.

Y Don Quijote viejo, cansado, confiado en el único que le siguió en sus aventuras, le dejó obras.

A partir del siglo 18 ha sido Sancho Panza quien ha dirigido a España, Sancho medita:—Soy hombre de la tierra. Quiero gobernar en nombre de la tierra.

Resultado. La Monarquía católica se convirtió en Monarquía territorial. Los pueblos de América, viendo que no se gobernaba en nombre de Dios, pidieron gobernar por sí mismo sus tierras.

Causa inevitable. La caída del Imperio español.

Sancho se dijo:—Esto ha salido mal. Y estableció la democracia.

Se pusieron en la balanza Don Quijote y Sancho. Don Quijote pesaba cinco arrobas. Sancho, nueve. Luego debemos continuar gobernando por el número no por la calidad.

Emanipulado el escudero del caballero, a Sancho se le emanciparon la mujer, los hijos, y después hasta sus propios miembros. Le salieron tumores. Apareció el cáncer.

Maeztu, valientemente, afirma:—Cáncer y liberal significa una misma cosa. La ovación que escuchó es estruendosa.

Sancho dice: Nada de gremios. Los negocios son negocios. Sancho no vivió en una de sus bandejas la cuestión social. No quiere pelear, y todos nos agredieron.

Y cuando Sancho se vió mal recurrió a Don Quijote, y éste todavía tuvo alientos para embrazar su lanza, para arrojar a los franceses de nuestro suelo, para ver morir, lleno él de heridas, a los héroes de Cuba, todavía arenga en Marruecos a los soldados para que acometan la hezaña de Alhucemas después de 15 años de derrotas, conquistando el primer pedazo de tierra en 300 años en que se dejó el mando a Sancho.

Sancho se consuela haciendo discursos. Hace falta, orden y revolución a la vez. No sabe ya lo que se dice. Unas veces quiere una República con servadora. Otra una Monarquía, pero abdicando el Rey.

Hace falta resucitar a Don Quijote. Hace falta fe. Hace falta que Panza se ponga de rodillas ante Don Quijote. Cuando esto ocurra volveremos a restaurar el orden. Primero Don Quijote y Sancho detrás podrían salir por el Puente de Toledo a los campos de Castilla, y proseguir las aventuras civilizadoras.

Nuevamente el mundo dirá:

—España, cosa vieja, cosa desapa-

†  
EL SEÑOR

## Don Antonio García Berdoy

Capitán de Navío  
Falleció en Madrid el día 25 de Noviembre de 1930, condecorado con los Auxilios Papales.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Concepción de Saralegui, hijos, don José, doña Magdalena y doña Concepción; hijos políticos, doña Cristina Montero Ríos y D. Guillermo Avancillo; nieto Guillermo; sus ahijados hermanos, don Francisco, don Soledad, don José, doña Elena, doña Carmela, don Pedro, doña María Jesús y don Manuel; hermanos políticos, don Alfredo de Saralegui, don Salvador de la Cámara, don Rafael Rosales, don José Luna, doña Remedios Galves, doña Trinidad Montero Ríos, y doña Josefina de la Cámara; sobrinos, tios, tios políticos, don José M. de Saralegui y doña Isabel de Alvarado y demás parientes.

Ruegan a sus amigos se dignen encomendarle a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará en la Iglesia de Castrejos de Santo Domingo mañana día 2 de Diciembre a las 10.30 de su mañana, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Cartagena, Diciembre de 1930.

redida ya esta esqu. Ven en busca hora.

Pero hay que llevar a los caídos la luz del Evangelio. Eso debe hacer la España del siglo XX, la España de don Quijote y Sancho, la España que llevamos todos dentro del corazón.

Los ecos de la voz de Maeztu, parece que aún resuenan en nuestros oídos, con los estruendosos aplausos consiguientes.

### El Duque de Aunáñi

Diplomático, Militar. Palabra correcta, llena de calor y de color.

Deposito mil liras en el pie del Altar, al pie del Trono y ante el altar del vico de la Patria.

España tiene su arco triunfal. La clave del arco es la Monarquía.

Breve es el discurso del prócer. Pero admirable. Ensalza la institución monárquica. Resuena la historia de los Austrias y de los Borbones. Pregunta cuanto debemos a los Reyes.

Termina con una poesía, que es un himno al Rey del Cerro de los Angeles.

«Prensa Asociada»

## De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Se encuentra en Cartagena el geólogo señor Oostiz, del Instituto Geológico de Madrid, el cual está realizando sondeos en el Lenticlar encaminados al alumbramiento de aguas por el sistema de pozos artesianos.

—Con motivo de la grave enfermedad de su madre han venido de Tolosa don Alberto Gay y su bella esposa doña Guadalupe Azar.

—De Madrid ha regresado el Secretario de Justicia del Departamento don José Luis Díaz de Herrera.

—De la Corte también han regresado la Reverenda Hermana sor María Josefa y las señoritas Teresa y Leonor Martínez, Carmen Jara, Adita García y doña Josefa López que fueron a las solemnes fiestas de la Milagrosa, en representación de las Hijas de María del Asilo de la Rambla.

### NOTAS VARIAS

Al te del Gran Hotel asistieron las señoras de Epijo, Guitart, Lara, Pérez, Soler, Cánovas, Frick, Navia Ossorio, Aguiló, Columba, Navarro, Arrabal, Juco, Nuñez, viuda de De Gallo, Romero, Mas (D. A.), Q. A., Juan, Ruiz

Stengre, Ramos Izquierdo, Carb onell Quixal, Añenzo, Rivera, viuda de Pardo, Holt, Diaz Escribano, Ramirez, Ayala, Martín-Montalvo.

Señoritas de Cuachillos, García del Real, Gómez Ramos, Cuesta, Holt, Pardo, Martínez, Domenech, Guitart, Dalgado, Viudes, Guitart, Ramos Izquierdo, Ruiz Stengre, Ripoll, Vallillo, Albarracín, Arrabal, Juan, Espia, Guazaiez Grau, Cánovas, Mas, Romero, Navia Ossorio y Martínez.

—Ha dado a luz felizmente una preciosa niña la distinguida esposa del abogado don Juan Davis.

Reciban nuestra enhorabuena los dichosos padres, que hacemos extensiva al abuelo el comerciante de esta piza don Blas Davis.

—La Audiencia territorial de Albacete ha nombrado Fiscal municipal para el próximo cuatrimestre a don Antonio Ferrer Navarro y Fiscal suplente a don Juan Miguel López.

### ENFERMOS

Se halla gravísimamente enferma doña Teresa Peinado, viuda de Geay; habiéndosele administrado los Sacramentos.

## Victimas del temporal

Naufregios y otros accidentes marítimos. 3 marinos desaparecidos

A consecuencia del fuerte temporal reinante desde hace unos días, en la noche del sábado y madrugada de ayer han ocurrido varias desgracias en nuestras costas.

El yate francés de 17 toneladas «Ael» que después de estar unos días fondeado junto a Club de Regatas había salido en la mañana del sábado con rumbo a Poniente fué duramente azotado por el temporal al llegar frente a la playa del Portiú donde un golpe de mar le quitó la arboladura, ablandándose una vía de agua que rápidamente le inundó.

Los cuatro hombres de que se componía la tripulación ante el peligro se trasladaron a un pequeño bote con ánimo de llegar a tierra, pero oro fuerte golpe de mar hizo zozobrar la embarcación ya próximo a la costa del Portiú.

Los caballeros de servicio en la playa que presenciaron la angustia